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Сучасні дослідження проблеми патріотичного виховання ґрунтуються на фундаментальних працях у галузі 

національної системи виховання, концептуальних положеннях національної освіти та виховання (А. Алексюк, І. Бех, 

О. Вишневський, Т. Усатенко). 

Багато авторів (А. Анциферова, З. Бєляєва, Н. Виноградова, С. Журат,  Р. Карбишева, С. Козлова, Р. Халікова 

та ін.), відзначаючи важливість виховання любові до Батьківщини, тісно пов'язують його з розумовим, художнім 

розвитком, систематичним збагаченням знань дітей.  

Разом з тим, процес виховання любові до Батьківщини не може зводитися просто до накопичення певних 

суспільствознавчих знань. Як зазначає ряд дослідників (Р. Жуковська, З. Нечаєва, Т. Маркова) – набагато важливіше, 

щоб у дітей виникли емоції і почуття, які послужать основою подальшого розвитку патріотизму.  

До основних завдань патріотичного виховання дошкільнят належать: 

 формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, міста); 

 формування духовно-моральних взаємин; 

 формування любові до культурного спадку свого народу; 

 виховання любові, поваги до своїх національних особливостей; 

 почуття власної гідності як представників свого народу; 

 толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей. 

Ознайомлення з державними символами України є складовою частиною патріотичного виховання 

дошкільників. Старші дошкільники мають знати прапор, гімн, герб України, назву її столиці, інших великих міст, 

значущі географічні назви (Крим, Карпатські гори, Дніпро), пам'ятні місця (Тарасова гора у Каневі, Хортиця, 

заповідник Асканія-Нова тощо). Цій меті підпорядковані заняття «Ми живемо в Україні, ми дуже любимо її», 

«Пам'ятні місця України», «Рідне місто (село)», «Вулиці нашого міста (села)», «Наш герб» та ін. [1]. 

Реалізація змісту роботи з ознайомлення з державними символами України характеризується комплексом 

факторів: створення предметно-ігрового та розвивального середовища; планомірне, активне поширення знань серед 

дітей; залучення батьків у педагогічну діяльність та ін. 

Слід відзначити, що у повному обсязі патріотичні якості ще не можуть бути сформованими у дитини 

дошкільного віку. Проте, створити фундамент, на основі якого можна буде вже зводити «будівлю» майбутнього 

громадянина-патріота, не лише можливо, а й потрібно, особливо, якщо врахувати всі переваги, що створює 

дошкільний вік для результативного виховного процесу [2]. 

Для забезпечення ефективності засвоєння дітьми знань про державні символи України, ми виділили такі 

основні педагогічні умови: 

-  надання пріоритетного значення патріотичному вихованню дошкільників; 

-  доступність інформації про державні символи; 

-  комплексний підхід до використання українських традицій; 

-  систематичне ознайомлення дошкільників з державними символами; 

-  повага до державних символів з боку дорослих (батьків та вихователів). 

За результатами вивчення рівня уявлень про державні символи України і ставлення дітей до Батьківщини 

можна стверджувати, що більшість дітей мають первинні уявлення про патріотизм. Проте в окремих дітей дуже 

обмежені відомості про державні символи, вони не усвідомлюють їхню цінність та значущість, що свідчить про 

певні недопрацювання  з патріотичного виховання, зокрема з теми «Державні символи України». 

Отже, отримані дані дозволяють зробити висновок про необхідність проведення цілеспрямованої роботи з 

розвитку уявлень у дітей про державні символи України, забезпечення педагогічних умов, що дозволяють успішно 

реалізовувати цей напрям педагогічної роботи. 
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СУТНІСТЬ ТА КРИТЕРІЇ ГЕНДЕРНОЇ ВИХОВАНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Палій  О.  Ю., здобувач вищої освіти 

Стельмашук Ж.  Г., кандидат педагогічих наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі метою діяльності закладу середньої освіти, зокрема його початкової ланки, є 

«різнобічний розвиток особистості дитини відповідно до її вікових та індивідуальних психофізіологічних 

особливостей, формування в неї загальнокультурних і морально-етичних цінностей, ключових і предметних 

компетентностей, необхідних життєвих і соціальних навичок, що забезпечують її готовність до продовження 

навчання в основній школі, життя у демократичному суспільстві [3, с. 10]. У цьому контексті особливого значення 

набуває гендерне виховання, що базується на гендерному підході в освіті і вихованні, основні положення якого 

відповідають меті Концепції Нової української школи.   

Аналіз праць з гендерної психології та педагогіки засвідчив наявність таких тлумачень поняття «гендерне 

виховання»: «цілеспрямований і систематичний вплив на свідомість, почуття, поведінку вихованців з метою 

формування в них егалітарних цінностей, поваги до особистості, незалежно від статі, розвитку індивідуальних 

якостей і здібностей задля їх самореалізації, оволодіння навичками толерантної поведінки та з метою побудови 
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громадянського суспільства» (С.Вихор); «цілеспрямований, чітко організований процес формування у 

школярів/студентів андрогінних якостей особистості, рис характеру, навичок і звичок гендерно-збалансованої 

соціальної поведінки, егалітарних поглядів і переконань, потреб і мотивів соціокультурної діяльності та соціальної 

активності, побудованих на принципах гендерної рівності та толерантності» (Т.Дороніна); «цілеспрямований, 

організований і керований процес формування соціокультурних механізмів конструювання чоловічих і жіночих 

ролей, поводження, діяльності та психологічних характеристик особистості, запропонованих суспільством своїм 

громадянам залежно від їхньої біологічної статі» (О. Цокур) [1; 2; 5] та ін. 

У словнику гендерних термінів поняття трактується як «процес придбання індивідом культурної системи 

гендеру того суспільства, у якому він живе, своєрідне громадське конструювання відмінностей між статями» [4]. 

Результатом гендерного виховання учнів є гендерна вихованість. 

Поняття «вихованість» у педагогічній науці розглядається як комплексна властивість особистості, що 

характеризується наявністю і ступенем сформованості соціально цінних якостей і властивостей, що відображають 

усебічність її розвитку. 

Розглядаючи сутність поняття «гендерна вихованість», слід  взяти до уваги, що гендерне виховання 

передбачає розвиток індивідуальних задатків, здібностей дівчат і хлопців, нейтралізацію і пом’якшення соціально 

обумовлених відмінностей між людьми різної статі, взаємозамінність соціальних ролей; стимулювання хлопців і 

дівчат до самостійного вибору соціально схвалюваних моделей поведінки, заохочення індивідуальних інтересів.   

Так, С. Вихор під гендерною вихованістю учнів розуміє «результат засвоєння учнями знань, цінностей і 

понять у напряму формування їх власного ставлення до міжстатевої взаємодії, додержання принципів гендерної 

культури демократичного суспільства та усвідомлення гендерних стереотипів, що забезпечує успішність взаємодії 

на засадах гендерної рівності» [1]. 

Під гендерною вихованістю у нашому дослідженні  будемо розуміти результат засвоєння егалітарних 

цінностей, повагу до особистості незалежно від статі, протидії гендерним стереотипам, розвитку здібностей до 

самореалізації кожного, оволодіння навичками партнерства та взаємозамінності. 

Зважаючи на зазначене вище, для визначення рівнів гендерної вихованості учнів молодшого шкільного віку 

ми будемо керуватися такими критеріями:  

1. Когнітивний  – усвідомлення дітьми себе як представника/представниці певної статі; повнота, глибина та 

системність знань та уявлень учнів про статі, гендерні ролі; обізнаність із правилами міжстатевої взаємодії, чіткі 

уявлення про ґендерні стереотипи, власну гендерну роль у суспільстві та сім’ї. 

2. Емоційно-ціннісний – ціннісне ставлення до власної статі й поваги до іншої; усвідомлення рівних 

можливостей для осіб обох статей; спрямованість на загальнолюдські цінності; орієнтація на партнерські взаємини. 

3. Поведінковий – реалізація поведінки на засадах егалітарної взаємодії та гендерної рівності;  

відсутність/наявність у поведінці проявів зневаги до представників протилежної статі; самоорганізація і 

саморегуляція поведінки, толерантність, прагнення до реалізації власних здібностей, включення в нетипові для статі 

види діяльності; вияв поваги, тактовності, орієнтація на загальнолюдські цінності, а не на статевотипізовані якості. 

Отже, здійснений науковий пошук засвідчив, що сутність та критерії гендерної вихованості молодших 

школярів зумовлені метою та завданнями гендерного виховання.  
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ЕТНОФЕСТИВАЛЬНИЙ ПРОСТІР ЯК ЗАСІБ  ПОШИРЕННЯ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ  ІДЕЙ 

Павлусяк О. Л., здобувач вищої освіти 

Тюска В. Б., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним з найвиразніших процесів буття і розвитку етносів сучасної України є бурхливий розвиток 

етнофестивального простору, що слугує підґрунтям етнофестивального процесу. Як стверджують М. Рутинський та 

О. Стецюк, існує «тісний зв‘язок між соціальною та культурологічною функцією етнофестивалю. У сучасному світі 

міжнародний етнофестивальний рух виступає основною рушійною силою «зближення культур», тобто культурного 

взаємопроникнення, взаємозбагачення, поширення на планеті культурних інновацій, пізнання, вивчення й 

збереження світової історико-культурної спадщини» [4, c. 7]. 

Україна володіє величезним природно-рекреаційним та історико-культурним потенціалом і спроможна 

забезпечити потужний розвиток етнофестивального  простору. Українська нація є достатньо консолідованою, і її 

традиційна культура повинна становити значний сегмент національного туристичного продукту на ринку 

міжнародного і внутрішнього фестивального туризму .  

Етнофестивалі презентують фольклорне багатство, побут і звичаї, культурні цінності, духовну й 

матеріальну спадщину різних народів або одного народу чи етнічної групи. Їх поділяють на три типи: 
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